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В настоящее время основой стабильного положения предприятия на рынке является его экономическая устойчивость, как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективах. Под экономической устойчивостью предприятия понимается такое состояние предприятия, при котором характеризующие его социально-экономические параметры сохраняют исходное равновесие и находятся в заданных границах при воздействии внутренней и внешней среды [1]
Одна из основных проблем достижения экономической устойчивости промышленного предприятия обусловлена тем, что осуществляемые оперативные меры позволяют на короткое время удержать состояние предприятия относительно стабильным, но не являются фундаментом для устойчивого состояния предприятия в долгосрочной перспективе. Стратегическое планирование как инструмент формирования условий для устойчивого развития является одним из наиболее эффективных методов управления предприятием. Разработка стратегии в таких сферах, как,  финансовая политика предприятия, освоение новых рынков, инвестиционной сфере, в области организационной структуры позволяет предприятию минимизировать возникающие риски, повысить конкурентоспособность и достигать целей устойчивого развития.
Стратегическое планирование на основе анализа состояния всего предприятия включает необходимость выявления  и результативного вовлечения в деятельность предприятия имеющихся резервов. Но следует иметь в виду, что использование резервов всегда сопряжено с дополнительными затратами. 
Следует отметить, что термин «резервы» на практике употребляется в двойном значении. Во-первых, резервами считаются запасы ресурсов (сырья, материалов, оборудования, топлива и т.д.), которые необходимы для бесперебойной работы предприятия. Они создаются на случай дополнительной или экстренной потребности в них. Во- вторых, резервами считаются возможности повышения эффективности производства. Именно как возможность повышения эффективности производства и будет пониматься термин «резервы» в данной статье.
С развитием научно-технического прогресса появляются все новые и новые возможности роста производительности труда, экономного использования сырья и материалов, совершенствования способов финансовой деятельности, управления персоналом, стратегии маркетинга и т.п. Таким образом, источники резервов практически неисчерпаемы, поскольку нельзя остановить прогресс в науке и технике.
Экономическая сущность основных резервов как фактора, обеспечивающего экономическую устойчивость предприятия в рыночных условиях, состоит в наиболее полном и рациональном использовании потенциала предприятия для обеспечения роста объемов конкурентоспособной продукции при наименьших затратах всех видов ресурсов.
Резервами повышения экономической устойчивости промышленного предприятия являются неиспользованные возможности повышения степени использования внутренних факторов, определяющих экономическую устойчивость предприятия.
Экономическая устойчивость включает следующие составные элементы: Финансовую, производственно-техническую, коммерческую, организационную, инновационную и социальную. Следует понимать, что в каждом отдельно взятом элементе экономической устойчивости скрыты резервы повышения экономической устойчивости в целом. 
Таблица 1. 
Классификация основных резервов повышения экономической устойчивости предприятия:
	Основные элементы экономической устойчивости предприятия
	Примеры резервов повышения экономической устойчивости предприятия

	

Финансовая

	· Рост объемов производства и реализации
· Снижение себестоимости
· Снижение издержек
· Снижение накладных расходов
· Оптимизация использования заемных средств
· Оптимизация налоговой базы

	

Производственно-технологическая
	· Технологические резервы
· Повышение эффективности использования Основных фондов
· Повышение эффективности использования средств и предметов труда
· Рост качества продукции
· Снижение времени производства
· Снижение процента брака

	
Организационная
	· Повышение использования трудовых ресурсов
· Оптимизация организационной структуры

	
Инновационная
	· Внедрение нового оборудования
· Внедрение инновационных подходов во все элементы экономической устойчивости предприятия

	Социальная
	· Повышение качества рабочей силы
· Рост устойчивости персонала

	

Коммерческая
	· Развитие клиентской базы 
· Расширение ассортимента(развитие новых операционных сегментов)
· Применение маркетинговых технологий, методов


В данной статье рассмотрим только основные резервы повышения экономической устойчивости. 
В состав резервов включают прежде всего те, что обуславливают рост эффективности производственной деятельности предприятия. Такие как:
· резервы повышения эффективности  использования средств и предметов труда,
· сокращения времени производства, 
· рост эффективности отдачи трудовых ресурсов,
· повышения качества продукции.
Под резервами повышения эффективности использования средств и предметов труда понимается возможность более полной загрузки производственных мощностей, повышения сменности работы оборудования, сокращение времени пребывания в ремонте и рационального использования его технических параметров.
К резервам сокращения времени производства относятся потенциальные возможности минимизации периода подготовки производства и освоения новых видов продукции, уменьшения длительности производственного цикла выпускаемых изделий за счет сокращения времени межоперационных перерывов, снижения уровня производственных запасов и заделов.
Одним из факторов низкой конкурентоспособности продукции отечественных предприятий и, как следствие, их недостаточной экономической устойчивости является угрожающий физический износ используемого оборудования. По данным Государственного комитета по статистики, степень износа основных фондов на предприятиях, занимающихся добычей полезных ископаемых, на конец 2015 г. Составляет 52, 8 % (на конец 2014 г – 53%), на предприятиях обрабатывающей промышленности – 45,9 % (на конец 2014 г – 44,7%).  По всем видам производства степень износа на конец 2015 г – 48,2% (на конец 2014 г – 47,3%). Кроме того, необходимо не забывать и о высоком моральном износе основных фондов. [3]
Тем не менее, следует отметить, что коэффициент обновления основных фондов[footnoteRef:1] в 2015 г был равен 3,9 ( в 2014 – 4,3), что говорит о положительной тенденции в решении вопроса необходимости обновления основных фондов предприятий. [3] [1:  Коэффициент обновления основных фондов – это отношение основных фондов, введенных в действие в течение года, к их наличию на конец года, в процентах, оно отражает удельный вес новых (введенных за год) основных фондов в их общем объеме.
] 

Резервы повышения качества продукции обусловливают возможность улучшения в перспективе технико-экономических характеристик выпускаемой продукции, увеличения удельного веса высококачественной продукции в общем объеме производств, сокращения производственного брака и прочее. Совершенствование производственной структуры, разработка и внедрение систем оперативного планирования являются одними из направлений реализации резервов повышения устойчивости производства предприятия. 
Помимо перечисленных резервов экономической устойчивости следует отметить технологические резервы – это резервы улучшения качества изделий и повышения экономичности их производства и эксплуатации на основе внедрения в процесс технологической подготовки производства прогрессивных решений. Повышения устойчивости технологического уровня производственных процессов можно добиться путем ускорения внедрения новой техники, прогрессивной технологии и достижений научно-технического прогресса, являющихся наиболее эффективными для промышленного предприятия.
Заметим, что Индекс физического объема инвестиций в основной капитал, направленных на реконструкцию и модернизацию по всем видам экономической деятельности в Российской Федерации в 2015 г составил 91,1 % по отношению к предыдущему году. К примеру, в 2011 году данный индекс был равен 120,6 %. Такое снижение инвестиций, в первую очередь, связано с общим тяжелым положением экономики России в последние годы.[3]

Безусловно, основой экономической устойчивости предприятия является его финансовая устойчивость, которая, в первую очередь, предполагает стабильность финансового положения предприятия и обеспечивается достаточной долей собственного капитала в источниках финансирования. 
Наращивание прибыли, повышение рентабельности, увеличение объемов реализации, снижение себестоимости выпускаемой продукции –необходимые меры для повышения экономической устойчивости предприятия.
Одним из основных резервов экономической устойчивости являются резервы повышения устойчивости персонала, для обеспечения которых необходимо проведение рациональной кадровой политики (определение потребности в рабочей силе с точки зрения, как количества, так и качества; разработка мероприятий по улучшению использования персонала, повышению его квалификации). Недостаток квалифицированных кадров – серьезная проблема, с которой сталкивается большинство предприятий. Это влечет за собой серьезное негативное воздействие на экономическую устойчивость промышленных предприятий. Для решения данной проблемы требуются совместные усилия хозяйствующих субъектов, образовательных учреждений и органов власти.
Резервы улучшения использования трудовых ресурсов определяют возможности роста производительности труда за счет сокращения потерь рабочего времени и более полной загрузки работников предприятия с учетом их квалификации и опыта. Под резервами роста производительности труда понимаются неиспользованные возможности экономии труда, реализация которых обеспечивает снижение затрат труда на единицу продукции.
Каждое отдельно взятое промышленное предприятие должно самостоятельно анализировать имеющиеся у него резервы повышения экономической устойчивости и стремиться к оптимальному использованию имеющихся у него ресурсов.
Систематическое, своевременное и экономически обоснованное выявление и умелое использование резервов на основе применения эффективных средств и методов управления позволяют улучшить результат производственно-хозяйственной деятельности предприятия и обеспечить его устойчивое функционирование в перспективе.
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