Функционирование налогового механизма в субъекте Российской Федерации: проблемы и направления развития.

Актуальность выбранной мною для диссертационной работы темы объясняется необходимостью увеличения качества государственной бюджетной политики, которая определяется во многом за счет формирования эффективно работающего налогового механизма. Налоговый механизм имеет высокую степень важности для правительства, поскольку как фактически, так и формально выступает в роли средства связи между населением и структурами государственной власти. 
Определяя сущность термина «налоговый механизм», необходимо брать в расчет иерархическую соподчинённость различных финансовых категорий, функции и фактические проявления правового и экономического содержания налогов. Налоговый механизм представляет собой многогранное понятие, в которое входит как система налоговых отношений, касающаяся установления правил взимания сборов, так и планирование, контроль, регулирование, информационное и правовое обеспечение в налоговой сфере.
В результате проведенного исследования сформировалось собственное понятие термина «налоговый механизм», как совокупности методов и способов организации, регулирования налоговых отношений на основе правового и информационного обеспечения в соответствии с налоговой политикой государства. Данное определение по нашему мнению максимально раскрывает сущность и элементы исследуемой дефиниции.
В тоже время многие эксперты, стараясь обозначить суть понятия, берут за основу разные характерные особенности экономической категории. Так  Е.Ю. Жидкова дает понятие налогового механизма как совокупность способов и правил налоговых отношений, с помощью которых обеспечивается достижение целей налоговой политики [3]. Р.Г. Сомоев рассматривает налоговый механизм в более широком смысле, как совокупность способов и правил организации налоговых отношений, с помощью которых обеспечивается осуществление широкой системы распределительных и перераспределительных отношений, создание централизованного фонда государства для выполнения его функций, регулирование социально-экономического развития общества потреблений и накоплений субъектов хозяйствования [6]. Однако, правила организации налоговых отношений являются элементом налоговой политики государства и по нашему мнению не являются элементом налогового механизма.
Е.А. Ковалева дает следующее определение налоговому механизму: «Механизм перераспределения национального дохода. Налоговый механизм, как один из механизмов института государственных закупок, предназначен для обеспечения поступления финансовых ресурсов в государственную казну и их последующего перераспределения через уже бюджетный механизм» [4].  По мнению А.Э. Сердюкова: «Налоговый механизм - совокупность налоговых методов и инструментов (рычагов), обеспечивающих налогообложение в конкретный исторический период» [5]. Д. Г. Черник говорит о налоговом механизме как о совокупности форм и методов налоговых отношений государства и налогоплательщиков [7]. В более широком смысле дает определение налоговому механизму А. С. Богданов: «Комплекс конкретных экономических отношений по поводу методов установления, введения и взимания налогов, распределения их между бюджетами разных уровней, налогового администрирования, привлечения к ответственности за налоговые правонарушения, порядок которых прописан в соответствующих законодательных и нормативных правовых документах» [1]. По нашему мнению такая трактовка определения не раскрывает всю сущность и элементы исследуемой дефиниции.
Интересным представляется мнение Т.О. Дюкиной, которая трактует термин налогового механизма как внутреннее устройство налоговой системы, обеспечивающее ее функционирование и представляющее собой совокупность взаимосвязанных элементов: правового обеспечения (включающее налоговое законодательство), информационного обеспечения, методов организации, методов управления (в т.ч. регулирования); мониторинг; анализ; прогнозирование; контроль[2].
На уровне региональных территорий Российской Федерации налоговый механизм рассматривается как отдельный случай суммарного понятия «налоговый механизм». Основные направления налоговой политики региона (на примере Оренбургской области) выстраиваются с учетом социально-экономических и геополитических особенностей. 
Так для обеспечения стабильного социально-экономического развития Оренбургской области путем привлечения инвестиций и создания новых рабочих мест на территории Оренбургской области в 2020-22 гг. планируется установить специальные налоговые условия для инвестиционных контрактов. Будет продолжена реализация положения Федерального закона от 29 декабря 2014 года № 473-ФЗ «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации», предусматривающего особый правовой режим осуществления предпринимательской и иной деятельности и особенности налогообложения резидентов территории опережающего социально-экономического развития.
С целью создания комфортных налоговых условий для реализации новых инвестиционных проектов Оренбургской области в законодательство региона интегрируется механизм инвестиционного налогового вычета (право уменьшать исчисленную сумму налога на прибыль на сумму расходов, связанных с реконструкцией или модернизацией существующих производств в части имущества по 3–7 амортизационным группам).
В 2020–2022 годах продолжится работа по реализации комплекса мер, направленных на улучшение администрирования доходов консолидированного бюджета, в том числе за счет дальнейшей цифровизации налогового администрирования и интеграции всех источников информации и потоков данных в единое информационное пространство с последующей автоматизацией ее анализа на основе внедрения современных технологий обработки больших массивов. При этом особое внимание будет уделяться повышению собираемости налога на доходы физических лиц, а также созданию единой информационной среды налоговых органов.
Результатами проводимой в регионе работы должно стать дальнейшее увеличение платежей в бюджеты всех уровней, обеление соответствующих секторов экономики.
Теоретическая и практическая значимость заключается в том, чтобы сформировать комплексный подход к управлению региональной налоговой системой, организации грамотной бюджетной и налоговой политики, в разработке налоговых нормативно-правовых актов в российских регионах. 
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